KANTON MATURA 2007

Mathematik
LUZERN Kantonsschule Luzern Grundlagenfach

Obergymnasium Klassen 6Ka, 6La, 6Lb, 6Ra, 6Wa
hoe, mud, fud, fud, bim

Prifungsdauer: 180 Minuten

Bewertung: Eine vollstidndige, ausfiihrlich hergeleitete und sauber dargestellte Losung einer Auf-
gabe wird mit 11 Punkten bewertet. Die Note 6 wir fiir 40 Punkte erteilt.

Darstellung: Fiir jede Aufgabe ist ein neuer Bogen zu verwenden.

Hilfsmittel: Formelsammlung DMK
TI-92 oder Voyage 200
Der Einsatz der Hilfsmittel ist klar anzugeben.

Aufgabe 1

Eine ganzrationale Funktion 3. Grades hat bei x = 0 eine Nullstelle und bei x = 2 einen Wendepunkt
mit der Wendetangente 3x — 2y — 8 =0.

a) Bestimme die Funktionsgleichung f (x).

Wenn man die Teilaufgabe a) nicht 16sen kann, verwende man fiir die folgenden Teilaufgaben die

Funktion f(x)= —é)ﬁ + x*-3x

b) Untersuche die Funktion (Nullstellen, Extrema, Wendepunkt) und skizziere den Graphen mit den
Nullstellen, Extrema und dem Wendepunkt mit der Wendetangente.

¢) Berechne den Flacheninhalt der Flache, die die Kurve und die Normale im Wendepunkt begrenzen.

d) Die vom Graphen der Funktion f und der x-Achse begrenzte Fliche rotiert um die y-Achse.
Bestimme das Volumen des erzeugten Korpers.

Aufgabe 2

Das Quadrat A(-1/-4/-1),B(3/-2/3),C(1/-6/7 )und D ist die Grundflache einer geraden
Pyamide mit der Spitze S(-6/1/6).

a) Bestimme die Koordinaten von D und eine Koordinatengleichung der Ebene E, in welcher die
Grundfliche ABCD liegt.

b) Berechne das Volumen der Pyramide.
¢) Berechne den Winkel zwischen der Grundflache und einer Seitenkante.

d) Bestimme die Koordinaten des Punktes P, der von den 5 Ecken ABCDS der Pyramide den gleichen
Abstand hat.

¢) Berechne den kiirzesten Abstand des Mittelpunktes M der Grundflache von einer Seitenkante.
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Aufgabe 3

In einer Matura-Klasse sind 15 Damen und 9 Herren. Fiir eine Umfrage mit lingeren Interviews wahlt
man zufillig 7 Klassenmitglieder aus. Die Zufallsvariable X ist die Anzahl Herren in der Stichprobe.

a) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass man k=0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 Herren ausgewéhlt hat?
Zeichne die Verteilung der Zufallsvariablen X. Wihle dazu ein geeignetes Koordinatensystem.

b) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass mindestens 1 Herr in der Stichprobe ist?
Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass mindestens 4 Damen in der Stichprobe sind ?

c¢) Berechne den Erwartungswert fiir die Anzahl Herren in der Stichprobe.

d) Von den Damen wohnen % und von den Herren % in der Stadt. Wie gross ist die Wahrscheinlich-
keit, dass ein zufallig ausgewé#hltes Mitglied der Klasse, das in der Stadt wohnt, eine Dame ist?

Aufgabe 4

Lose die voneinander unabhangigen Kurzaufgaben:

a) Auf wie viele Arten kann man aus der Menge M = {1,2,3,4,5,6,7,8,9} gleichzeitig drei Zahlen aus-
wihlen, deren Summe durch 3 teilbar ist?

2% —17x* +33x—18
3Ix2 —12x+9

Untersuche den Definitionsbereich und bestimme die Asymptoten der Funktion. Skizziere den Gra-
phen der Funktion mit den Asymptoten.

b) Gegeben ist die gebrochen rationale Funktion f: y = f(x) =

¢) Der Graph einer Parabel 2. Ordnung beriihrt den Graphen der Funktion f(x) = 1 — cos (x) in seinen

ersten zwei Wendepunkten mit positiven Abszissen. Bestimme die Funktionsgleichung der Parabel
und den Scheitel des Graphen.
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